

2021年5月11日 星期二

第667期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

向当事人公开案件办理进度 向社会公开行政处罚裁决文书

## 我省公安机关规范执法促进公平正义

**河北法制报讯** (记者 章彤华)通过“阳光警务”执法办案查询系统,向案件当事人公开126万余件行政、刑事案件办理进度,向社会公开行政处罚裁决文书23万余份、行政复议决定文书882份。为深入学习贯彻习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神,两年来,我省公安机关持续深化执法公开,通过最大限度地保障人民群众知情权、参与权和监督权,倒逼民警提升执法能力和水平,取得明显效果。5月7日,省公安厅法制总队总队长于海峰在省公安厅召开的媒体通气会上,通报了全省公安机关深入推进执法规范化建设工作情况。

我省公安机关制定了《全省法治公安建设三年行动计划(2019-2021)》,为全面建设法治公安确定了任务目标、规划了发展路径。持续推进执法公开,不断拓展公开范

抓获虚开骗税犯罪嫌疑人数、投案自首人数连续两年位列全国第一

## 我省公安经侦部门全力维护经济秩序平稳有序

**河北法制报讯** (记者 章彤华)两年来,全省公安机关经侦部门认真贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神,围绕“积极预防、妥善化解各类社会矛盾”“履行好打击犯罪、保护人民的职责”要求,认真履职尽责,积极配合做好重大金融风险防范化解工作,深入开展打击虚开骗税违法犯罪活动,扎实推进缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐”专项行动,有力维护了全省经济秩序和社会大局稳定。5月7日,在省公安厅召开的媒体通气会上,省公安厅经济犯罪侦查总队总队长郑东生通报了全省公安机关全力维护国家经济安全工作情况。

2019年以来,省公安厅会同省地方金融监管局等部门,积极推进防范化解重大金融风险工作,严厉

围、整合公开载体、强化网上办事,进一步提升执法工作透明化、便民化水平。两年来,全省公安机关通过“阳光警务”执法办案查询系统,向案件当事人公开126万余件行政、刑事案件办理进度,向社会公开行政处罚裁决文书23万余份、行政复议决定文书882份。持续强化执法信息化建设,搭建完成了全省统一的执法集成管理平台,实现了执法办案数据一体化查询、分析和管理;启动了执法办案系统升级改造项目,研发执法质量智能考评等功能,完善电子签名、智能笔录等技术手段。

强化法治保障有效服务实战。坚持“法律政策先行”的思路,针对扫黑除恶专项斗争、打击治理电信网络新型违法犯罪等专项行动,出台证据标准指引,法制部门提前介入,配合办案部门做好专案攻坚、案件会商。在重大疑难案件办理中,各级公安法制部门严

格法制审核,及时发现和纠正执法问题和瑕疵,确保提请批准逮捕和移送审查起诉等环节符合法定标准。针对执法办案中收集固定证据不规范、执法尺度不统一等薄弱环节,省市县三级公安机关出台了《民警执法执勤实务指引》《打击涉疫苗类违法犯罪行为执法指引》《燃放烟花爆竹类案件执法指引》等680余部执法制度规范,为民警提供了办案指引和操作标准。

面对新冠肺炎疫情防控的复杂执法形势,省公安厅组建了法律服务保障专班,建立涉疫案件“提级审核”制度,联合省高院、省检察院制定发布《关于依法从重从快惩处妨害疫情防控违法犯罪行为的通告》,出台《公安机关疫情防控和执法执勤十项提示》等制度规范。截至目前,全省公安机关共办理涉疫案件3152起,办案情况平稳有序。我省公安机关不断推动执法

培训日常化、机制化、实战化,共开展庭审视频旁听3.95万人次、各类执法培训10.27万人次,并成功举办全省公安民警法律知识竞赛,在全国决赛中获得团体三等奖。同时,常态化组织开展基本级和高级执法资格等级考试,明确要求未取得基本级执法资格的民警不得从事执法活动,实现以考促学、以学促用的目的。目前全省在职民警共有2141人取得高级执法资格,基本级考试通过率达到99.8%,公安队伍整体执法素质进一步提升。

此外,进一步加大我省执法办案管理中心建设力度。目前,全省已经建成144个执法办案管理中心,力争今年上半年全部完成建设任务,以此为契机,牵动执法办案方式和警务运行机制深刻变革,拉动警务效能整体提升,努力推动我省公安机关执法规范化建设再上新台阶。



“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”5月8日,在全县“红歌献给党——固安县庆祝中国共产党成立100周年歌咏大赛”预赛中,固安县公安局代表队演唱的《我的祖国》,获得小组第一名的好成绩。图为民警在演唱中。

于洪良 摄

提高政治站位 勇于担当作为  
廊坊公安以工作实绩检验教育整顿成效

**河北法制报讯** (张永明)自公安队伍教育整顿部署开展以来,廊坊市公安机关紧紧围绕庆祝建党100周年主题,切实提高政治站位,勇于担当作为、强化实绩检验,把教育整顿激发出来的干事创业、履职尽责的热情转化为做好安保维稳工作的强大动力。

广阳公安分局新开路派出所成立“打电诈”“打盗抢”两个工作专班,认真梳理案件线索,缜密侦查。5月5日,民警抓获涉嫌帮信犯罪嫌疑人杨某。经审讯,杨某在广阳区办理多家银行共8张银行卡,用于给某一款APP软件赌博平台刷流水共计50余万元,并按一定比例非法获利3000余元。

4月28日,广阳公安分局北门外派出所民警在梳理案件线索时,发现房某办理的银行卡存在帮助他人刷单洗钱的嫌疑,于5月5日将其抓获。经审讯,房某对其帮助信息网络传播犯罪涉案价值达150万余元的事实供认不讳。

今年4月底,三河市

公安局燕顺路派出所民警发现一条盗窃案件线索,经分析部署,于5月3日驱车赴保定将犯罪嫌疑人刘某抓获。刘某交代,其私自修改许某某宝登录密码,盗用许某钱款7990元。5月4日21时,该所接群众报警称:在一饭店门口,3辆货车门锁被撬,6000余元现金和一部手机被盗。民警经大量工作,于次日凌晨2时,将犯罪嫌疑人宋某抓获。在证据面前,犯罪嫌疑人宋某对盗窃行为供认不讳。

5月5日20时,大城县公安局平舒派出所接辖区某场所报警,称有一名男子以应聘为名潜入场所内,盗窃服务员手机后潜逃。5月6日凌晨1时许,民警通过细致工作,获悉犯罪嫌疑人王某在任丘酒吧出现,连夜驱车赶往任丘市,在其再次作案之前将其抓获。犯罪嫌疑人王某如实供述了自5月份以来在天津市武清区、廊坊市广阳区和大城县以应聘为名分别潜入酒店、餐馆、歌厅等场所,盗窃多部手机的事实。

## 聚焦冬奥安保 开展实战练兵

## 张家口公安110名教官圆满结束警务培训

**河北法制报讯** (田春雷)公安队伍教育整顿开展以来,张家口市公安局以为警务实战大练兵储备人才为目标,坚持立足2022年冬奥安保岗位特点和岗位需求,于4月15日至4月29日,组织开展了为期15天的全市公安机关警务实战教官培训。

该局把冬奥安保警务实战培训作为首要任务,在做好疫情防控基础上,创新组训模式,组织教官开展培训研讨会,从课程设置、师资力量配备、实战教官选任以及后勤保障等方面精心准备,邀请北京、河北公安院校及其他地市9名教授、实战教官,与本地选调的实战经验丰富的教学骨干组成教官团队,采取引入情景模拟、现场演示、案例剖析等教学方法实施教学,着力打造“示范班”,为后续实战训练提质增效、提档升级打下良好基础。

该局坚持政治轮训贯穿实战培训,将习近平关

## “五一”假日 交警这样度过

## 救助

**河北法制报讯** (张丛)5月6日上午,沧州的李先生将一面锦旗送到高速交警深州大队民警示手中,感谢他们热心救助他在高速公路行驶途中突发低血糖的妻子。

原来,在5月4日20时许,李某一家人沿石黄高速沧州方向返家途中,他的妻子突然感觉身体不适,便将车停在应急车道上。由于当晚正值“五一”小长假返程高峰,过往车辆不断地从旁边疾驰而过,非常危险。就在李某一家手足无措时,幸遇巡逻至此的高速交警深州大队民警。

民警迅速为李某拨打了120急救电话,并将李某一家人转移至离此最近的深州服务区。120急救医生经过检查,确认患者属于自身患有糖尿病,加上当天过度劳累、就餐不及时而引发低血糖。在民警的帮助下,李某的妻子被及时送医治疗。妻子身体恢复后,李某为民警送来锦旗表达谢意。

## 救援

## 海兴:积极救援事故受困群众

**河北法制报讯** (张朔)5月5日,海兴辖区发生一起两辆大型货车追尾事故,导致后车驾驶室严重变形,驾驶员双腿被卡在方向盘和座位之间,不能动弹。

海兴县公安局交警大队民警迅速发动周围群众找来钢丝绳、撬棍等物品,实施救援。交警攀爬上变形的车体,将钢丝绳绑在车头上,然后指挥牵引车对货车车头变形处进行牵引修正,再利用工具破拆障碍物,扩大救援空间,使伤者被卡的双腿得以从驾驶座抽出。

经过众人努力,司机被救出,随后被送往医院。目前,他已经脱离危险。

**河北法制报讯** (郭俊岭、朱晓明)5月1日上午,石家庄市藁城区公安交警大队开发区中队民警在创业路与开发区大街巡逻时,发现一辆白色小轿车形迹可疑,遂示意该车停车接受检查。

经查,小轿车超过核载人数20%以上。民警对驾驶人张某作



图为交警与群众合力将被困人员救出。

## 检查

## 藁城:一日查获七辆超员车

出罚款200元、驾驶证记6分的处罚,并责令驾驶人转运超载乘客。

当日,该大队共查获7辆超员车,均及时消除了交通安全隐患。

## 交通

当时,天上下着小雨,雨水很快淋湿了没有穿雨衣的两人的衣服。他们在雨中指挥交通长达一个小时,直至车辆恢复有序通行。

看着民警冒雨指挥交通,不时有路过的驾驶员伸出大拇指为两人点赞。

## 疏堵

## 盐山:冒雨疏导交通获赞

**河北法制报讯** (孟令伟)5月3日7时许,盐山县公安交警大队教导员王海涛、办公室主任贾

于加强新时代公安工作的重要论述及党史学习、教育整顿重要指示要求作为教官培训的“第一课”,不断提高全体参训学员政治理论水平、政治判断力、政治执行力。培训按照“面向实战,讲究实用,追求实效”的教学思路,实行小班教学。110名初、中级参训教官,分成4个区队、11个小组,实行划区域、分场地的训练方式。他们立足冬奥安保实际,科学设置课程,依据公安部练兵大纲、练兵手册要求,重点突出实战训练,设置了徒手防卫控制与解脱、最小作战单元警情处置、检查站查控、实弹射击、重大活动现场疏导及心理干预等19项实战训练课,切实增强教官实战化水平和应急处突能力。

经实战技能训练、讲课评定等方式考核,该局评定出6名中级教官、29名初级警务实战教官,统一颁发了《河北省公安机关初、中级教官证》。

本版责编:章彤华